AGOSTA  (RM) 
1.a Esposizione-concorso d’Arte contemporanea, organizzata dal Comune, nella sede del locale Museo della civiltà contadina. Dal 23 dic. 2006 al 21 genn. 2007.

I partecipanti provengono dai comuni del territorio dell’Aniene. All’inaugurazione erano presenti il sindaco Gianfranco Massimi e l’assessore alla cultura, prof. Mario Stazi.

L’iniziativa, curata dai fratelli Panimolle, noti ricercatori ed archeologi, s’inserisce in un programma comune al territorio, volto a “dare maggiore impulso e nuova vitalità ai paesi”, dove – annotava l’assessore – “gli abitanti, per lavoro, o si sono trasferiti altrove o vivono la propria giornata da pendolari. Il paese diventa un dormitorio e il rischio è di diventare progressivamente estranei al tessuto socio-culturale del proprio abitato”. “La cultura - ha aggiunto Stazi - si deve fare anche nei paesi, e non solo d’estate. E per fare cultura, bisogna creare le occasioni di visita, d’intrattenimento, di stimolo”.

Il proposito della nuova Amministrazione comunale è quello di costituire anche ad Agosta – emulando Anticoli Corrado – un efficace Museo d’arte. (GFP)
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